auf den zweiten Bogen mit dem Zirkel dieselbe Sehne
(B,B;) abschneiden. Verbindung von B mit B, ergibt
sofort den Winkel o/, der als Zentriwinkel iiber dem-
selben Bogen mit a gleich sein muB. Der Winkel von
60 Graden wird in der Art konstruiert, da man aus
C einen Bogen schligt und die Zirkelspannung un-
verandert 148t. Man setzt hierauf die Zirkelspitze
bei C, ein und schneidet den Kreisbogen bei C, mit
der unveranderten Zirkelspannung. Hierauf zieht man
CC, und erhalt dadurch den 60gridigen Winkel mit
dem Scheitel C. Will man einen Winkel PDR hal-
bieren, den wir # nennen wollen, dann schligt man
um den Punkt D einen Bogen, der beide Schenkel
schneidet. Hierauf bringt man zwei Bogen aus den
Mittelpunkten R und P zum Schnitt in Q. Verbindung
von D und Q ergibt die Winkelsymmetrale des Winkels 7.
Einen rechten Winkel (Lot oder Senkrechte) in E
konstruiert man, indem man zuerst einen 60gradigen
Winkel bildet, an diesen einen zweiten 60gradigen
Winkel antrigt und dann den letzteren halbiert. Dadurch
kann man aus 60° 4 30° den 90gridigen oder rechten
Winkel erhalten, den man durch Halbierung in zwei
45grdige Winkel zerlegen kann. Ebenso kann man
im Punkt F aus einem 60gradigen Winkel durch
Hilftung zuerst einen 30grddigen und dann einen
15gradigen gewinnen. Man wird nun schon sehen,
wie man durch geeignete Teilungen und Ergénzungen
eine ganze Reihe von verschiedenen WinkelgroBen
konstruieren kann.

Deshalb wenden wir uns zu einer anderen Aufgabe,
némlich der Konstruktion der Streckensymmetrale.

Diese wird dadurch erzielt, daB wir aus A und B
die gleichen Bogen iiber und unter der Strecke zum
Schnitt bringen, worauf die Verbindung der Schnitt-
punkte dieser Bogen die Streckensymmetrale ergibt.
Haben wir drei Punkte A, B, C gegeben, so konnen
wir iiberdies aus dem Schnittpunkt O der Symmetralen
der Verbindungsstrecken AB und BC einen Kreis ge-

246



